

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 138.

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes ptas 1'00  
Resto de España " 1'25  
Extranjero " 2'00

MAHON, JUEVES 21 MARZO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION  
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

LO DE VALENCIA

## Los republicanos unidos

De Maura, como del *Curro Melojas* de *La mala sombra*, puede decirse que *no hay otro pa arreglar cuestiones!*

Ya están suspensos los concejales republicanos del Ayuntamiento de Valencia, y ante el atropello maurista se presentan hoy unidos los que fueron ayer enemigos irreconciliables. Blasquistas y sorianistas, deponiendo antiguos odios, han celebrado con un banquete sureconciliación.

¿Quién había de decirlo?

Maura, solo Maura, el inmenso Maura, es capaz de unir á los republicanos valencianos.

¡Maura! *No hay otro pa arreglar cuestiones!*

¡Llor á Maura!

Su primer ensayo de unión republicana en Valencia lo hizo ya en los últimos días de su anterior etapa gubernamental, organizando desde el Poder aquella solemnisima procesión de la Inmaculada, que pretendió ser una manifestación de vaticianismo insolente en toda España.

Valencia disolvió á tiros la provocación vaticanista. En las calles de la ciudad fueron mortalmente heridos fieles que empuñaban el cirio con una mano y que disparaban el revólver con la otra. El mauser no pudo alogar en sangre la revuelta callejera. Las imágenes rodaron por los suelos. Los fieles provocadores fueron apaleados; y cuando la Guardia civil salió á la calle, y en los Juzgados se constituyeron los fiscales y los jueces, y con el Gobierno civil se telefoneaba constantemente con Madrid, en el transparente de «El Radical» se leía lo siguiente:

«Los Republicanos valencianos están unidos ante el enemigo comun.»

Las Juntas municipales de ambos partidos republicanos se visitaron en sus Casinos respectivos, y la unión circunstancial de aquellos ciudadanos libres impidió las represalias.

La causa primordial de la caída de Maura fueron aquellos sucesos de Valencia que Blasco y Soriano debatieron en el Congreso, fustigando con dureza al Gobierno.

Entonces, como ahora, Maura hizo el milagro de unir á radicales y unionistas, á blasquistas y sorianistas.

Tenemos por presidente del Consejo de ministros un *Curro Melojas* inapreciable.

\*\*\*

Ya ha tomado el enemigo buenas posiciones para luchar, pero ello no basta. Las candidaturas republicanas triunfarán una vez más por mayorías y minorías. Y en este caso, que nadie que conozca á Valencia puede poner en duda, en este caso—decimos—, ¿qué carta le queda por jugar al Gobierno?

—Anular las elecciones con cualquier pretexto—nos dicen los mauristas—; anular las elecciones, con

la misma energía que se ha impuesto á Guisasola y se ha suspendido el Ayuntamiento.

—¡Bueno, hombre, bueno!—replícamos nosotros—. Hacer que el arzobispo llegue desde la estación á su palacio rodeado de Guardia civil, y dejarle allí prisionero del pueblo; suspender á los concejales republicanos sin razón ni pretexto: todo esto constituye cargos de importancia en la cuenta corriente que el país tiene con Maura, y en el Parlamento y en la Prensa no faltará quien salde esa cuenta en la forma debida. Pero ello no es bastante para que todo un pueblo haga un sacrificio supremo, saliendo de la legalidad, dejándose arrastrar por caminos de violencia y dando ocasión á Maura para ahogar en sangre protestas que pueden hacerse en forma enérgica y con seguridades de que sean atendidas.

Pues qué, ¿no está en el ánimo de todos que la actitud de Valencia, sin provocar conflictos de orden público, ha hecho imposible la vida del prelado en la capital de su archidiócesis? ¿Duda alguien del traslado inmediato de Guisasola? Todo esto lo tiene ya descontado la opinión, y mientras los republicanos de Valencia tengan sensatez y jefes que los dirijan, no se sacrificarán inútilmente.

Y lo propio ocurre con motivo de la suspensión de concejales.

Vamos á ver, señores mauristas, ¿cuánto tiempo están ustedes dispuestos á mantener el procesamiento de esos concejales dignísimos?

Seguros estamos de que será denegado el recurso de apelación. Pero ya se encargará Guisasola de invocar el nombre de Cristo para perdonar discretamente, declarando que no le han molestado los concejales procesados, que no llegó hasta *El* la injuria, que no supone capaces de haberla lanzado á los ediles bienaventurados.

En medio de todo, no haría más que lo que debe. El injurió desde las columnas del «Boletín Eclesiástico», y pretendió que se le disculpara dando explicaciones. ¿Por qué no disculpa á los ediles, que declaran no haber tenido intención de injuriarle?

Lo haría sin duda alguna. Y entonces Maura, olímpico, envainará con mentido honor el sable que desenvainó sin motivo. Y Guisasola saldrá de su *palacio-cárcel* para echar bendiciones desde la montaña del Perdón. Y los concejales volverán al Ayuntamiento. Y el arzobispo se marchará con sus bendiciones á otra parte, santificado por la indulgencia... Y entonces se habrá visto una vez más hasta donde llegan las arrogancias de Maura... Restablecido el orden moral en Valencia con el traslado del arzobispo y la reposición de los concejales suspendidos, en la baraja de Maura no queda más que una carta, reservada para las elecciones.

Los candidatos republicanos triunfarán como triunfaron en 1903 y en 1905, por mayorías y minorías.

¿Se buscará un pretexto para anular las elecciones?

Todo puede esperarse de la insensatez de los conservadores, y por si se atrevieran á perpetrar una monstruosidad semejante, bueno es que les apercebamos, poniéndole ante sus ojos las fatales consecuencias que puede producir.

\*\*\*

Valencia, señor Maura, desde que los republicanos, organizados para la lucha electoral, proclaman diputados concejales á los candidatos republicanos, vive satisfecha.

Blasco, primero, despues Soriano, encarnando las aspiraciones de aquel pueblo de tradiciones democráticas y de procedimientos revolucionarios, han sido válvulas de seguridad, que han impedido que crezca y se desarrolle en Valencia el socialismo y el anarquismo.

Nutridas votaciones en las urnas, brillantes interpelaciones en el Congreso y, siempre que hubo ocasión, tolerancia de las autoridades para manifestaciones y mítins, han tenido la virtud de hacer que allí, en la hermosa ciudad de Levante, no se provocaran conflictos graves, arduos y pavorosos problemas que otras regiones han planteado en términos verdaderamente alarmantes.

Valencia, contando la historia de sus persecuciones, no puede llenar tantas páginas como Barcelona, y sin duda por ello, por efecto de la transigencia gubernamental, se vieron los valencianos libres del terrorismo que desde hace tiempo vienen padeciendo los catalanes.

—Por culpa de Blasco y de Soriano—dicen sus enemigos políticos— es Valencia la *Cenicienta* de España. El Estado no se cuida de ella más que para cobrarle contribuciones.

No dudamos que tengan razón los que tal afirman. Los diputados republicanos concedieron siempre más importancia al debate parlamentario, que podía ocasionar una crisis, que á las gestiones inútiles que pudieron hacer demandando subvenciones y reformas que el Poder central regatea cuando no niega. Esto no obstante, los republicanos han emulado con los diputados monárquicos de aquella provincia en celo y actividad, siempre que los intereses materiales de Valencia necesitaron de la gestión de sus diputados á Cortes.

La Fábrica de Tabacos, el Palacio de Justicia, el traslado de la estación del Norte, son pruebas irrecusables de lo que decimos.

Pero no es esto lo más importante; lo es, sin duda alguna, el hecho de que la propaganda republicana, mantenida en los límites de la legalidad, llegando á la conquista del Municipio, abordando con éxito la europeización de la ciudad, mediante reformas urbanas y progresos en todos los órdenes, la propaganda republicana—decimos— ha impedido que el anarquismo terrorista tome por campo de acción á Valencia, como ha tomado á Cataluña, y que el separatismo asome la cabeza criminal como ha ocurrido en otras regiones donde los españoles llegaron á ser extranjeros.

Las mismas causas determinan fa-

talmente los mismos efectos. Si el poder, en manos de Maura, inicia en Valencia la política seguida en Cataluña; si el Poder, con el mauser por Razón, decide la conquista de Valencia para la Monarquía y declara la guerra suspendiendo á los concejales republicanos y anulando las elecciones generales, para impedir que se sienten en el Congreso los diputados á Cortes, la noble ciudad, sin las válvulas de seguridad que hoy tiene, hará explosión, y sin los frenos de la legalidad garantida se dejará llevar por caminos de violencia, que pondrán en grave riesgo lo que pueda haber más respetable en el orden social y lo que en el político inspire más respetos y cuidados al señor Maura.

Con la unión de los republicanos ante el atropello del Poder, Valencia se muestra decidida á librar la batalla en las urnas. Blasquistas y sorianistas, arma al brazo, deponen sus antagonismos. Y, en estas condiciones, es empresa loca y suicida acometer la reconquista (!) de Valencia para la Monarquía.

¡Quite usted el pistón, Sr. Maura!

(De «España Nueva»)

## La candidatura republicana

Ha producido excelente efecto la candidatura formada por la circunscripción de Madrid por la Junta municipal republicana.

Respecto de ella dice nuestro querido colega «El País»:

«Esa candidatura, unánimemente elegida por los representantes de los republicanos madrileños en la Junta municipal, será también unánimemente votada por los republicanos madrileños; más aún, por Madrid entero que ve en ella nombres queridos y respetados, de ciudadanos muy dignos de la investidura á que la Unión Republicana los hace aspirar.

Benito Pérez Galdós, Miguel Morayta, Rafael Calzad, Alfredo Vicenti, Luis Morote y Roberto Castrovido, son personas gratisimas á los republicanos españoles, y más gratos aún á los republicanos madrileños. Son, además, personas tan respetadas como respetables, y la candidatura formada por ellos es una bandera de victoria y de triunfo, bastante por si sola para que los monárquicos se den cuenta anticipada de cuál ha de ser la extensión de su derrota.

Pérez Galdós es el mayor prestigio de la literatura española contemporánea; es, además, un prestigio universal. Sus obras son todo un programa y un programa en acción que aún vale más; el radicalismo sano y fuerte que forma su médula es la expresión de un modo de pensar y de un modo de sentir que señalaban desde hace mucho tiempo al maestro como puesto de honor el que ahora tiene en la candidatura.

Galdós, el autor «Fortunata y Jacinta», que es todo Madrid vivido, sentido y amado, merece ser diputado perpetuo por esta pobre villa. Los republicanos quieren que sea lo que merece, y lo será.

Miguel Morayta tiene en su larga y accidentada historia de viejo luchador, siempre en su puesto, jamás fatigado ni rendido, un hecho que por sí solo bastaría para colocarle por siempre en el puesto á que la Unión Republicana quiere llevarle, y que siempre debió tener; de entre tantos catedráticos republicanos, tan entusiastas todos, sólo él puede gloriarse de haber lanzado en defensa de la libertad á los estudiantes. El nombre querido de D. Miguel fué en aquella ocasión memorable bandera augusta de libertad, y desde entonces, aun más que antes, si eso fuese posible, sea bandera estuvo siempre izada en los nubes de mayor peligro.

Rafael Calzada, triunfador al ser elegidas las Cortes que aún viven, víctima entonces de una indigna usurpación, perpetrada con inaudito descoco por los monárquicos, tendrá ahora el desquite solemne y grande que se merece.

Al votar los republicanos madrileños, votaremos, no sólo á un hombre ilustre, merecedor de las más altas jerarquías, sino á un símbolo de aquellos valerosos hermanos nuestros que no encontrando el pan cotidiano en esta misérrima tierra española, empobrecida, aniquilada por un régimen absurdo, buscaron en tierras extrañas, y ellas trabajan y sueñan, hijos amantísimos de una madre doliente, por la restauración del régimen republicano en nuestro país.

Alfredo Vicenti, Luis Morote y Roberto Castrovido, son tres periodistas eminentísimos. Sus plumas gallardas, prontas siempre á la defensa de todo ideal noble y generoso, encontraron muy pronto en la propaganda de las ideas republicanas, apropiado empleo. Sus campañas, sus victorias, son inmensas y los republicanos madrileños, al elegirlos, envían al Congreso una fuerza formidable y formidablemente destructora. Oradores los tres, sus palabras continuarán la obra comenzada por sus plumas y la minoría republicana de las futuras Cortes tendrá en ellas luchadoras esforzados que sentarán constantemente en sus propios escaños á la victoria.

(Lo que *El País* dice de nuestro director no debemos copiarlo, aunque si agradecerlo.)

Luis Morote es el diputado cultísimo y batallador de las Cortes actuales. Su reciente labor como secretario de la minoría parlamentaria, labor de imparcialidad infatigable, sería por sí sola mérito bastante para alcanzarle la investidura. Por si eso fuera poco, Morote tiene, y todos los republicanos españoles los conocen, muchos más.

D. Roberto Castrovido no podemos hablar. Razones fáciles de comprender nos lo vedan. Roberto Castrovido es el director de *El País*, y su elogio en nuestros labios sonaría como lo más contrario á la modestia, como lo más contrario á la cualidad suprema de nuestro amigo queridísimo, que con tener tantos y tan valiosos, tiene la modestia muy por encima de todos.

Con tal candidatura, lo repetimos, el triunfo es indudable, seguro ciertísimo. Anoche mismo vióse clara la primera señal del triunfo, el entusiasmo caluroso y unánime que despertaron esos seis nombres unidos como solemne ratificación de los pactos concertados en la Asamblea de 25 de Marzo de 1903.

\*\*\*

Al conocerse en los Círculos republicanos la candidatura produjo un gran entusiasmo siendo unánimemente elogiada.

Tuvo también muchos votos y quedó inmediatamente en séptimo lugar, es decir, á punto de ser proclamado candidato, nuestro querido compañero

en la prensa el concejal republicano Don Ignacio Santillán, Fsto prueba que en las próximas elecciones será, seguramente, elegido para luchar por Madrid.

Los candidatos que ha designado la Unión Republicana honran á la Junta municipal, por su buen tino. Son todos ellos hombres de letras, trabajadores incansables en el libro, en la prensa en la cátedra, en la tribuna, obreros de la cultura nacional.

La noticia de la candidatura de Galdós es de esas que se pueden telegrafiar á los periódicos extranjeros, en la seguridad de hablarles de un español conocido en Europa.

Roberto Castrovido es uno de los madrileños y de los periodistas más simpáticos y populares que existen en esta capital. Sus campañas de *El País* le han granjeado la universal estimación y recientes están muestras inequívocas de ese afecto cuando estuvo á punto de ingresar en la cárcel por sus artículos contra el padre Nozaléda.

Y una de las inteligencias más luminosas, añadimos nosotros, de las almas más claras y de las voluntades más rectas que hay en España.

La prensa, en general, otorga sus simpatías á la candidatura.

«La Junta municipal, escribe *La Epoca*, ha realizado un verdadero acto de Justicia, en la designación de candidatos.

Convicciones honradamente mantenidas nos separan, en el terreno de la política, de esos estimados compañeros y no nos permiten hacer votos por su triunfo; pero no pueden impedirnos que celebremos que la Junta de Unión Republicana haya dado esa pública prueba de que estima que las campañas realizadas por la prensa constituyen títulos para merecer siquiera la gratitud de las colectividades en cuyo favor se realizan.»

Nosotros, que no podemos hablar sino de cinco candidatos, estimamos con desinterés absoluto que la designación ha sido un grande acierto.

El hecho sólo de haber asegurado el concurso directo del insigne Pérez Galdós para los combates por la democracia que se avecinan, vale por una victoria.

De ello deben ufanarse, no ya los republicanos, sino los demócratas, los liberales y España entera.

(De «El Liberal» de Madrid.)

## Asuntos económicos

### Carbones

No ha cambiado mucho la situación general de los mercados ingleses. Continúan presentándose firmes, y al parecer no se dan mucha prisa los dueños de minas en servir cuantas demandas reciben, pues consideran pasajera la falta de tonelaje. Han hecho, por lo tanto, algo dificultoso obtener el artículo para embarque en este mes, muy especialmente en lo que se refiere á los menudos de vapor.

Los negociantes de segundas manos, contentísimos con la marcha, han vendido en grande escala, originando descensos importantes en algunos casos.

**Congreso internacional de agricultura**

Del 21 al 25 de Mayo próximo se celebrará en Viena esta gran Asamblea. Tomará parte en ella, oficialmente, el Gobierno español, merced á la invitación del Gobierno imperial de Austria-Hungría.

Dícese que la delegación de España irá presidida por el director general de Agricultura, Industria y Comercio.

### Trigos

Preocupa muy de veras el alza de los precios y el retraimiento de los labradores y almacenistas. Y es que, realmente, la situación va poniéndose malparada, pues al descontento anterior por los ruinosos precios, ha venido á juntarse ahora la perspectiva de los campos faltos de agua y con una vegetación

atrasada. De aquí el retraimiento antes dicho, porque sólo en el caso de que lloviera abundantemente durante este mes y se repitieran las lluvias en la segunda quincena de Abril, sería posible una cosecha algo importante en Andalucía, Extremadura y la Mancha.

Así, la marcha de los mercados depende toda del tiempo.

Sin embargo, en ésta ha continuado la firmeza que se inició no ha mucho, y de la cual se han aprovechado los vendedores, subiendo medio real en fanega.

Respecto á harinas, la situación es la misma que en semanas anteriores. Al parecer, los fabricantes hacen caso omiso de la subida de los trigos, llevados del afán de aligerar las crecidas existencias sin fijarse en el precio.

Es de temer que, de continuar así, darán un qué sentir á los industriales que no tengan fuerzas para resistir las pérdidas que tal proceder viene ocasionando.

## Crónica local

**A los que deseen suscribirse á nuestro periódico, se les servirá GRATIS hasta fin de mes, empezando á contarse su suscripción desde primero del próximo Abril.**

### Comité Municipal de Unión Republicana

Habiendo ya empezado en el casino de Unión Republicana los trabajos preparatorios de la elección de Diputados á Cortes, se invita á nuestros correligionarios para que presten á dichos trabajos su cooperación, sean ó no socios de dicho casino, concurriendo al mismo todas las noches de nueve á once.

Mahón 14 Marzo de 1907.—El Presidente del Comité, Francisco García.

### A LOS CORRELIGIONARIOS

Todos los que cumplan 25 años antes de transcurrir el mes próximo, se servirán dejar en el casino de «Unión Republicana» nota completa de su filiación, esto es, nombre, apellidos, edad, profesión y si saben leer y escribir con el objeto de ser incluidos en el Censo electoral que se está rectificando.

Igual advertencia se hace á los que teniendo la edad necesaria para estar incluidos en las listas y sus nombres no constaren en ellas, sea por la causa que fuese.

El día 20 de Abril próximo terminará el plazo que la Ley Electoral concede para la inclusión en las listas.

## MEMORANDUM

### Para mañana

**Santos del día.**—Stos. Deogracias y Bienvenido.

**Sol.**—Sale á las 5 h. 50 m. mañana, pónese á las 6 h. 3 m. tarde.

**Luna.**—Sale á las 11 h. 26 m. mañana, pónese á la una 38 m. madrugada Cuarto creciente, á la una y 10 m. madrugada en Géminis.—Lluvias y vientos tempestuosos.

**Cheche-correo.**—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á la 1 y 40 minutos tarde; sale para dichos puntos á las 5 de la tarde.

**Vapores-corros.**—Llega de Palma al amanecer. Sale directo para Barcelona á las cuatro de la tarde.

**Oficinas.**—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

**Giro mutuo.**—De 9 mañana á 1 tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

**Telegrafos.**—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

**Telefonos.**—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

**Correos.**—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

**Los republicanos se unen.**—Recomendamos á nuestros lectores el artículo que publicamos en primera plana sobre la unión de los elementos blasquistas y sorianoistas d. Valencia.

Esas dos fracciones que tan enconadas batallas han librado, y que á pesar de los muchos y muy nobles esfuerzos de conciliación que se han realizado no lograron por un momento apaciguar sus batalladores ímpetus, lo ha logrado el señor Maura con la suspensión de los veinte y siete concejales del Ayuntamiento valenciano.

Ante tales medidas han depuesto los bandos citados sus antiguos odios, han sellado su unión por medio de un fraternal banquete, y juntos apréstanse para la lucha.

Soriano está en Valencia; allí llegará en breve Blasco Ibañez alejado por algún tiempo de la política activa y ambos caudillos al frente de sus huestes harán morder al polvo en la próxima lucha electoral el caciquismo maurista que sin reparar en medios intenta hacer presa en la republicana Valencia.

¡Bien por los valencianos!

**La causa de la bomba.**—El día 15 de Abril próximo empezará á verse en la Audiencia de Madrid la causa llamada de la bomba.

Definitivamente asegúrase que será defensor del procesado D. Francisco Ferrer, Director de la Escuela Moderna, el redactor del periódico de Barcelona «El Progreso» y concejal de aquel Ayuntamiento, D. Emiliano Iglesias.

En la madrugada de ayer falleció víctima de aguda y rápida dolencia, el niño Francisco Luque García, hijo del Capitán del Regimiento de Menorca, don Tomás Luque y de D.<sup>a</sup> María García, recién llegados á esta ciudad.

El niño contaba cinco años y era el encanto y la alegría de sus padres.

La conducción del cadáver al cementerio tuvo lugar ayer tarde, asistiendo numerosas representaciones del elemento militar y la banda del Regimiento de Mahón, siendo llevado á manos el féretro por oficiales del ejército.

Asociándonos al justo dolor que tan sensible pérdida habrá ocasionado á sus desconsolados padres, les deseamos la resignación suficiente para poder sobrelevar tan enorme desgracia.

Según leemos en los periódicos del continente, la Cámara de Comercio de Pamplona (Navarra), celebró sesión el viernes último.

En ella se acordó secundar activamente la petición que la Cámara de Comercio de Palma de Mallorca ha elevado al Ministro de la Gobernación.

La petición propone simplificar el procedimiento que actualmente está en vigor para el abono de indemnizaciones por el accidente del trabajo.

**Traslado.**—En el día de ayer el escuadrón de caballería de Menorca, destacado en Villa-Carlos, pasó á ocupar los almacenes de la Cuesta Vieja, que ser-

vían de cuartel á la batería de Artillería de Montaña, pasando esta á Villa-Carlos, ocupando el cuartel en donde se hallaba la Caballería.

Leemos lo que sigue:

«Se asegura que el señor Sanchez Toca ha devuelto á Maura el proyecto de ley de administración local, sin poner en él la pluma, porque hubiese tenido que cambiarla de arriba abajo».

El delegado régio de primera enseñanza de Madrid, ha dirigido á los maestros una circular exasperando su propósito de reformar notablemente la enseñanza en todos sus aspectos,—escuelas, maestros é inspección,—y solicita el concurso de los maestros para que le auxilién en sus propósitos.

**Marítimas.**—El vapor de la Compañía Trasatlántica «Buenos Aires» salió de la Habana para Veracruz el 19 del actual.

—Copiamos de «El diario del Comercio» del martes último:

**El crucero más poderoso del mundo.**—Ha sido botado al agua en Glasgow el crucero más poderoso del mundo, el cual ha sido hecho casi secretamente, mientras se construía otro igual en Newcastle en Tyne, habiendo sido su botadura una sorpresa para todo el mundo.

Tiene este nuevo crucero una velocidad de veinticinco nudos, desarrolla una fuerza de cuarenta mil caballos y ha costado 174.400 libras.

Se llama «Indomable», y su gemelo se llamará «Invencible».

**El obrero balear.**—«El Mallorquin», semanario que se publica en Buenos Aires, publica un artículo sobre la emigración.

Del mismo entresacamos los siguientes párrafos por hacer referencia á Baleares.

«Sin embargo las causas anteriormente apuntadas, motivo de la emigración española, demerecen tocante á Baleares, á la que debíamos haber nos localizado desde un principio puesto que es esa región la que nos interesa estudiar y en donde ha sido considerable el número de los expatriados en estos últimos meses, y que de cada día va en aumento.

Baleares cuya riqueza natural, huelga hacer constar aquí, se ha quedado atrasadísima en el mejoramiento de su industria, la cual atravesando una vida desmedrada y enteca, está aun casi en mantillas. Y no es que creemos que falten en nuestra región capitales que le pueden dar vida, al contrario, la alta y significativa valorización de la propiedad demuestran plenamente que allí hay plétora de dinero, pero mal aplicado y de aquí las causas de las circunstancias precarias de la clase trabajadora, y de donde nace el aguijón de la emigración.

Nosotros, francamente, consultando en esa emergencia la conveniencia exclusiva del emigrante y teniendo en cuenta la laboriosidad y las bellísimas cualidades del obrero balear y después de lo que ya tenemos dicho sobre la condición del emigrante, no podemos menos que estar en desacuerdo con los que en las circunstancias por que atraviesa España quieren evitar la emigración. Aquí deben venir los hombres libres y laboriosos.

Ninguna nación americana presenta tal vez tantas ventajas para el inmigrante europeo, como la Repu-

blica Argentina. Sus instituciones, como ya hemos dicho, llegan al grado máximo de la ciencia política. El extranjero merced á ellas es recibido con las mayores facilidades para establecerse y ocupar, en toda esfera social y económica, el que corresponda á sus dotes y medios.

No hay en la Argentina prerrogativas de sangre, fueros personales ni títulos de nobleza. Todos los habitantes de la Argentina son iguales ante la ley y admisibles en los empleos, sin otra condición que la idoneidad; gozan del derecho de trabajar y ejercer industrias lícitas; navegar, comerciar, entrar, permanecer, transitar y salir del territorio; de publicar sus ideas por la prensa, asociarse, profesar libremente su culto, enseñar y aprender.

La inmigración ha sido y será, por los tiempos de los tiempos, el gran factor de la riqueza argentina; es la potencia que aumenta la producción y el consumo, la venta y el comercio; desenvolviendo al mismo tiempo la capacidad industrial de la nación.»

**El cable Barcelona-Palma.**—Ayer quedó terminado el tendido del cable que unirá directamente Palma con Barcelona.

Sobre este particular copiamos lo siguiente de «La Tarde» de Palma:

El «Cambria» llegado el sábado, y que fué construido para el servicio del tendido de cables, ha realizado el de Barcelona á Palma de una manera felicísima.

El viernes último á las seis de la mañana, tuvo lugar la operación de amarre en la playa de Somorrostro, quedando terminada al mediodía.

En 14 horas efectuó el viaje de Barcelona á Palma después de tender 109 millas de cable hallando hacia la mitad de la distancia profundidades de 1.160 metros.

A la altura de la Dragonera dejó el «Cambria» boyado el cable, penetrando después en nuestro puerto.

El barco cablero está mandado por el capitán Keak que hace más de 30 años que viene mandando barcos dedicados al mismo servicio.

A bordo llegaron los delegados del Gobierno español, D. José Camino y D. Felipe Hernando y la comisión inglesa compuesta del Director del tendido del cable y el Director de pruebas eléctricas.

Como agregados vinieron el ingeniero jefe del cable Barcelona á Marsella y otro extranjero.

La casa inglesa encargada de éste servicio es la «Eastern Telegraph Company» que tiene su residencia en Londres.

Ultimamente ha construido obras de más de cuatro mil millas de cable, y es la que tendió y explota el Vigo.

El tendido del cable de Barcelona á Palma, ha necesitado extremo cuidado por los diferentes empalmes que ha habido que efectuar, por necesitar diferentes trozos de las clases llamadas de fondo pesado, intermedio ligero, intermedio pesado y de costa.

Mientras se efectuaba el tendido se hicieron numerosas pruebas comunicando con Barcelona con excelente resultado.

El cable consta de una armadura protegida, de doce hilos de hierro galvanizado, de poco más de tres milímetros de grueso cada uno y otra armadura protectora de catorce kilos de 7'11 milímetros. Estos hilos son también de hierro galvanizado.

El coste aproximado del cable, es de cinco mil pesetas por milla.

Ayer y hoy se efectuaron algunos trabajos preliminares para efectuar el amarre, que quedará hecho, según se nos ha dicho en el día de mañana.

Después de hecho un amarre, se efectuará el empalme con la punta que ha quedado boyada á la altura de la Dragonera.

El punto designado para el amarre en Cala Mayor, es el que ocupan en la parte oeste unos terrenos propiedad del Estado que lindan con el mar.

La inauguración oficial, no se sabe cuando podrá efectuarse, pues esa fecha la fijará el Gobierno después de visto el informe que han de elevarle los señores Camino y Hernando.»

ATENEOS

Científico, Literario y Artístico

El próximo viernes, á las nueve y media de la noche, dará el Doctor Alabern en el salón de actos de esta Sociedad, su segunda conferencia de Higiene infantil, sobre el tema *Concepto y funciones de la Gota de leche.*

Dado el carácter de Extensión Universitaria de esta conferencia, será pública la asistencia.

Mahón 18 de Marzo de 1907.—El Presidente, Antonio Victory.

Leemos en «El Eco» de Ciudadela del 18 del actual:

«En nuestro ante-puerto embarraron ayer en el vapor-correo, para Barcelona y Madrid, D. Lorenzo Cardona y D. Angel Ruiz Pablo, Alcalde y Concejal respectivamente de nuestro Municipio, comisionados por éste para solicitar del Gobierno tenga á bien activar los trabajos del cuartel y puerto en proyecto, como asimismo interesarse para que se aumente en breve la comunicación entre esta Ciudad y la península por medio de una nueva línea de vapores correos.»

**Pescado monstruo.**—Dicen de la Coruña, que hace tres días se puso á la venta en aquel mercado un calamar verdaderamente monstruoso.

Este molusco parecía más bien que un ser real, una fantasía de Julio Verne, pues media la friolera de 95 centímetros, sin contar los tentáculos, de modo que es un monstruo marino capaz de detener la marcha de un vaporcito si se mete entre las palas de la hélice.

Un corsevero adquirió el hermoso ejemplar diciendo, con mucha gracia, que habría que meterlo en lata de petróleo para conservarlo. Pero el animal había nacido para más altos fines. Un entusiasta miembro de la «Sociedad de Oceanografía del Golfo de Gascuña» vió al cefalópodo colosal (clase de los moluscos, orden de los cefalópodos, genero «calmaris esculentas», familia de los «chocos» de Cuvier) y lo rescató para el museo de la colectividad. Y lejos de reposar, guisado con su propia sangre, en algunos estómagos, está metido en una solución de formol para ostentar en su día la representación de los calamares gallegos en la próxima Exposición de Burdeos.

**Teatro Principal.**—Los empresarios del mismo acaban de adquirir uno de los más modernos cinematógrafos del acreditado sistema D'Ammond.

El proyecto es debutar el sábado de la Páscoa de Resurrección dando funciones por secciones, presentando las mejores y más extensas películas que en Barcelona vayan estrenándose, por lo cual se han puesto en combinación con una importante casa de aquella capital.

Con las películas cinematográficas alternarán aplaudidos números de variedades, siendo el primero de ellos los clowns musicales *Jater y Albert* los cuales llegarán el próximo miércoles.

Dado lo aficionado que nuestro público se muestra á esta clase de espectáculos, no dudamos que sabrá responder dignamente á los esfuerzos de la Empresa.

Hoy á las nueve se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria al objeto de revisar las exenciones de los mozos que en los años de 1904 y 1905 fueron excluidos temporalmente del servicio militar activo.

A las diez ha vuelto á reunirse de nuevo para fallar idénticos expedientes de los mozos pertenecientes al reemplazo del año actual.

SERVICIO TELEGRÁFICO de LA VOZ DE MENORCA

Lotería Nacional

Madrid 20, 13'00.

En el sorteo de la Lotería Nacional que acaba de celebrarse han obtenido premio los números siguientes:

Con 150.000 Ptas.

14.536

Con 60.000 Ptas.

13.692

Con 35.000 Ptas.

22.204

Con 3.000 Ptas.

33660	5172	21781	22577	6651
4169	21132	9691	30368	18204
26006	14361	13274	22346	21907
25152	34434	4248	30782	30859
2483	35116	4125	25396	20932
27534	29106	939	458	28013
	589	26393	5253	

Candidato demócrata.—Maura y los obreros.

Madrid 21, 2'00.

Los elementos demócratas de Madrid han acordado presentar como candidato para la diputación á Cortes al banquero D. Bruno Zaldo.

En la mañana de hoy el Presidente del Consejo D. Antonio Maura recibirá á la comisión de obreros, que acude en súplica de que sean exentas del pago del timbre las sociedades obreras.

Indulto de Viernes Santo.—El Bombita herido.—Hallazgo de un explosivo.

Madrid 21, 3'40.

El Gobierno ha acordado el indulto que debe concederse el próximo Viernes Santo.

El diestro Bombita ha sufrido una cornada de suma importancia, temiéndose por su vida.

En las cercanías del Palacio real ha sido encontrado un objeto explosivo, al que apenas se concede importancia.

El Rey á Cartagena.—Salmerón y la Solidaridad.

Madrid 21, 4'10.

Dase como seguro que el día 8 del próximo mes de Abril irá á Cartagena Don Alfonso XIII para celebrar la anunciada visita con Eduardo VII de Inglaterra.

En este viaje le acompañará el ministro de Marina señor Ferrandiz.

La protesta que piensa presentarse al Sr. Salmerón por su apoyo á la Solidaridad Catalana va llenándose de firmas.

# LA SUÍZA

Relojería y Platería

Nueva, 17 y 19 - Mahón

## LLEGAN LAS PULSERAS CON RELOJ

En dicho establecimiento se acaba de recibir un surtido de relojes pulsera de buen gusto y gran utilidad.

El **Reloj pulsera** es indispensable para los que montan á caballo en bicicletas, motocicletas, conductores de automóviles y coches de caballerías. Tanto unos como otros, se ven muchas veces imposibilitados de soltar la mano para saber la hora que es.

El **Reloj Pulsera** marca G. Wahl y C.<sup>a</sup> es de una marca segurísima y de duración; sirve igualmente para señoras y caballeros; las modas en el vestuario imposibilitan llevar reloj y es un adorno en la muñeca.

El **Reloj Pulsera** es sumamente práctico: siempre lleva la hora á la vista: en estío se puede suprimir el chaleco: en invierno no tiene necesidad de desabrocharse y suprime la cadena.

No dejar de visitar este establecimiento en sus numerosos y riquísimos artículos de relojería, platería y bisutería; todo á precios sumamente baratos.

Nadie se vá sin compra.

# Abrigos Impermeables

Marca Neptuno y León pegados y cosidos

De paño sin goma

## CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vinal, — Doctor O.fila, 10 y en Ciudadela á D. Antonio Alzina.

Precios limitadísimos.

# Gran surtido de paraguas para señoras, caballeros y niños

Se ha recibido en el establecimiento de MANUEL BUILS (Nueva 16) cuales se expendrán á precios muy económicos

Nueva, 16

# Venta á plazos de Valores Públicos

AMORTIZABLES COE PREMIOS

Mata y C.<sup>a</sup> «El Crédito Internacional» Legalmente constituida ante Notario é inscrita en el Registro Mercantil. Agente en Menorca.—F. Fiol—San Pablo, 37.—MAHON.

# EL CRONOMETRO

Relojería Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etcétera.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios s'n competencia

# Gran exposición de muebles de Lujo

EN

# CASA SINTES

# Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

# METALLOS. = Compra

José Riudavets

Plaza Carmen, 13

Mahón

## EDICTO

D. Benito Aguiló Martí Recaudador de Contribuciones del partido de Menorca, del que es arrendatario D. Bartolomé Mir.

Hago saber: Que por el señor Tesorero de la Provincia se ha dictado en las relaciones de morosos por Rustica Urbana Industria etc., correspondiente al primer trimestre de 1907 la siguiente

### Providencia

Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han hecho efectivas sus cuotas en los plazos señalados por Instrucción; queda incurso en el recargo de primer grado ó sea el 5 por 100 sobre las mismas que establece el artículo 50 de la vigente Instrucción para el servicio de la Recaudación, pudiendo satisfacer dichas cuotas y el mencionado recargo durante los tres días siguientes á la publicación de la presente en el B. O. de la provincia, según dispone el artículo 52 de la antedicha instrucción.

Lo que hago público para que llegue á conocimiento de los deudores por los expresados conceptos y puedan hacer efectivas sus cuotas y el mencionado recargo, durante los días 22 al 24 en Mahón calle de la Infanta 12 y horas de costumbre, donde tengo mis oficinas, advirtiendo que transcurrido dicho plazo se decretará el 2.º grado de apremio contra los morosos.

Mahón 15 de Marzo de 1907.—El Recaudador, Benito Aguiló.

EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA de la Provincia de Menorca y Capitán del puerto de Mahón:

Hago saber: Que habiendo solicitado la Sociedad «Unión de Mariscadores de Mahón» autorización para ocupar la porción de terrenos sumergidos, comprendidos entre Cala-Rata y la playa de San Antonio, costa Norte de este puerto, con objeto de destinarlos á la cría, multiplicación y depósito de mariscos y en especial de la almeja gravada, (Venus verrucosa), se pone en conocimiento general para que en cumplimiento de lo señalado en el artículo 26 del vigente Reglamento de mariscos, pueda quien quiera alegar lo que le parezca ante esta Comandancia dentro del plazo de 15 días á contar de la fecha de su publicación en el «Boletín Oficial» de la Provincia. —Mahón 14 de Marzo de 1907.—Cayetano Tejera.

## COCINAS ECONOMICAS

CERRAJERÍA DE MARCOS PONS

Prieto y Caules 27— Mahón

En esta cerrajería se construyen cocinas económicas que, además de tener tres departamentos para guisar, tiene también horno y depósito para agua caliente. También pueden calentarse hasta 3 ó 4 planchas Su construcción consiste en un hornillo que lo mismo puede alimentarse de carbón vegetal, cok ó leña; teniendo la particularidad de no tener ningun escape de humo, debido á su excelente construcción y registro que lo conduce á la chimenea.

Prieto y Caules 27 — Mahón.

DON JOSE MARIA MERCADAL PONS, Alcalde-Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad:

Hago saber: Que las colecciones procedentes del Museo municipal y las de Historia Natural y de Arte, adquiridas estas últimas por el Ateneo é instaladas todas en algunos de sus salones, podrán ser visitadas por el público los domingos, á contar del 17 del corriente, de diez á doce de la mañana y los jueves de tres á cinco de la tarde.

Espera el Ayuntamiento que el público, en especial la juventud estudiosa, aprovechará esta ventaja de adquirir gratuitamente conocimientos prácticos que constituyen base de cultura y pueden ser útiles en muchas órdenes de la vida de Menorca.

Mahón 16 Marzo de 1907.—El Alcalde, José M.<sup>a</sup> Mercadal.

## SUBASTA

El día 24 del actual y hora de las 11, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal la subasta de las fincas siguientes:

Casa en esta ciudad calle Pieta y Caules núm. 50.

Id. id. calle de la Iglesia núm. 30.

Un cercado, antes viña situado en el paraje denominado «Rocas Llises» de este término municipal.

El pliego de condiciones se halla en poder del expresado Notario.

## SE VENDE

Algunas puertas y ventanas en buen estado. Darán razón, Plaza San Roque n.º 5.

# VENTA DE VINOS

San Roque, 23

Vino tinto del país, añejo, á 0'45 pesetas el litro.

Vino blanco del país á 0'80 pesetas el litro.

Además se encontrará en dicho punto vinos de otras clases.

San Roque, 23

## ESCRIBIENTE

Joven, buena letra, sin colocación solicita cuatro ó seis horas convencionales, oficina ó casa particular.—Razón. Ponda de D. Andres Muntaner, calle Hannover.

# VAPOR «BRASILEÑO»

Saldrá el 20 del corriente del puerto de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasaje

CANARIOS Y CANARIAS

Holandeses, los hay para vender en la calle de San Lorenzo n.º 15.

Imp. de F. Fábregues, á cargo de M. Ribé